

# Красное знамя

ОРГАН ПРОМЫШЛЕННОВСКОГО РК КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 136 (2150)

Вторник, 17 ноября 1959 г.

Год издания 24-й

Цена 15 коп.

## Оживить работу агрозоотехнических кружков

Перед работниками сельского хозяйства стоит задача большой государственной важности — в ближайшие годы донести Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока и масла на душу населения.

Для решения этих задач большое значение приобретает подготовка кадров для сельского хозяйства и систематическое повышение их квалификации, овладение колхозниками и рабочими совхозов передовыми приемами работы.

Во всех колхозах, на отделениях совхозов нашего района трудятся высококвалифицированные специалисты сельского хозяйства: зоотехники, агрономы, ветеринарные работники, инженеры и техники-механики. Многому научили их в институтах, техникумах, и теперь они обязаны передавать свои знания животноводам и полеводам. Для этого у нас создаются агрозоотехнические курсы. Преподавателями на курсах становятся наши специалисты.

В прошлом году неплохо проходили занятия зоотехнических кружков в сельхозартели им. Ленина (зоотехник В. И. Клименко), им. Свердлова (В. Александрова), им. Куйбышева (Л. Пестерева), им. Жданова (В. Зейлан), Память Ленина (И. К. Шелковников), «Пламя» (И. Т. Костючик), им. Фрунзе (Н. А. Соломатина), «Красное знамя» (Г. Терентьев).

Зоотехники вели занятия в соответствии с программой, рассчитанной на 140—150 часов по каждой специальности. В. Клименко и В. Александрова проводили занятия в отдельности с доярками, свинарками телятницами. Такая практика давала положительные результаты. Животноводы старались вводить у себя новшества, внимательнее прислушивались к советам специалистов.

Но в целом по району агрозоотехчеба в прошлом году проводилась слабо. Если зоотехники что-то делали, то агрономы полностью устранились от этой важной работы. Агроном Коваленко из сельхозартели «Гигант» провела лишь три занятия и на этом успокоилась. В совхозе «Краснинский» всего состоялось по шесть занятий. В остальных же хозяйствах агрозоотехнические кружки не работали.

Не лучше положение с учебой и в этом году. До сих пор агрозоотехнические кружки не начали работать. Нынче в сельское хозяйство пришло много молодежи, и ей эти курсы могут оказать большую помощь в приобретении

специальностей.

К преподаванию на курсах нужно привлекать не только специалистов, но и руководителей хозяйств, лучших производственников. Занятия нужновести по заранее составленной программе. И особое внимание следует уделить изучению новшеств и передового опыта. Нельзя не рассказать о распространяющемся методе беспривязного содержания коров, о мясном скотоводстве, о групповом подсогном методе выращивания телят, о бесстаконном содержании и сухом кормлении свиней. С птицеводами нужно подробно изучить вопросы правильного содержания водоплавающей птицы. Много нового и в полеводстве. Шире нужно пропагандировать занятые пары, новые системы обработки почвы. Механизаторам надо изучать новинки сельскохозяйственной техники, познакомиться с основами земледелия.

Для лучшего закрепления знаний, полученных на теоретических занятиях, учебу на курсах нужно сочетать с хорошо организованными практическими занятиями. При объяснении нужно пользоваться плакатами, диаграммами, гербариумами, необходимо организовать показ специальных сельскохозяйственных фильмов.

Большое внимание подготовке кадров нужно уделять со стороны районной сельскохозяйственной инспекции. Нужно проводить семинары руководителей кружков, давать им методические указания по каждой теме или разделу программы.

Неотложной задачей партийных организаций, руководителей хозяйств, специалистов является немедленное открытие агрозоотехнических курсов во всех колхозах и совхозах района, привлечение на курсы как можно большего числа слушателей, желающих повысить свой профессиональный уровень, проведение занятий интересными, содержательными. Этого требует от нас сама жизнь.

## К вам наше слово, труженицы села

Письмо колхозниц сельхозартели «1 Мая» Беловского района ко всем труженицам села Кемеровской области

Нас до глубины души взволновало сердечное письмо женщин — колхозниц и работниц совхозов Рязанской области главе Советского правительства Никите Сергеевичу Хрущеву. Да и кто может оставаться равнодушным к словам и делам людей, чьи умелые, трудолюбивые руки так много сделали и делают для родного государства! Животноводы Рязанщины давно уже выполнили два годовых плана продажи мяса государству. В эти дни они готовят новый подарок предстоящему Пленуму ЦК КПСС — завершают выполнение третьего годового плана заготовок мяса.

Кого не взволнует смелое решение рязанских женщин — за три года выполнить семилетний план развития общественного животноводства! А что же мы, сибирячки, разве не можем так успешно трудиться? Конечно, можем. Животноводство — наше родное, кровное дело. Так давайте же возьмем его в свои руки и двинем вперед так, как этого требует Коммунистическая партия. Давайте ответим на заботу партии и правительства о нашем благе самоотверженным трудом на животноводческих фермах, дадим Ро-

дине больше молока, мяса и других продуктов.

Обсудив письмо рязанских женщин Никите Сергеевичу Хрущеву, мы решили сделать все для того, чтобы наш колхоз покончил с отставанием в развитии общественного животноводства. И прежде всего мы укомплектовали фермы хорошими кадрами. На работу в животноводство пошли Н. С. Сидельникова, Е. Н. Калашникова, М. И. Шульгина, Е. К. Левшина и другие. Теперь у нас достаточно доярок, телятниц, свинарок. Проблема, которую долго в колхозе не могли решить, благодаря патриотической инициативе передовых женщин решена быстро. Но как только увеличится поголовье скота, любая из нас по зову партийной организации и правления колхоза пойдет работать на любую ферму.

Рады будем, если наш пример подхватят сельские труженицы всей области и отдадут свой труд, свое умение и опыт делу крутого подъема общественного животноводства.

ПИСЬМО ОБСУЖДЕНО И ПРИНЯТО НА СОБРАНИИ ЖЕНЩИН-КОЛХОЗНИЦ.

## Пенсионеры собирают металлом

Весь советский народ с небывалой энергией борется за претворение в жизнь семилетнего плана. Мы, пенсионеры, тоже не хотим стоять в стороне от всенародного дела и вносим свой посильный вклад в решение задач, поставленных XXI съездом КПСС.

Мы собираем металлом. Правда, трудновато порой приходится. Да это и понятно: ста-

рость на младость. Но, несмотря на это, пенсионеры т. Овчинников собрали 250 кг, т. Иванов — 350 кг, т. Худяков — 127 кг, т. Бахтин — 57 кг и я — 95 кг металлического лома.

Мы призываем всех пенсионеров последовать нашему примеру.

Д. КУЗНЕЦОВ,  
пенсионер.

## Испытания прошли успешно

АДМА-АТА. В целинных совхозах имени Панфилова и имени Пушкина Павлодарской области закончился второй тур испытаний тракторов с автоматическим дистанционным управлением системы Ивана Логинова. Испытания прошли успешно. В них участвовали двадцать тракторов. Вспашка заби велась эшелонированным методом: один агрегат шел за другим. Наблюдал за ними один тракторист, который последовательно производил разворот машин в конце поля.

Автомат Ивана Логинова испытан также на уборке урожая. В этом случае агрегат состоял из трактора и сцепки двух комбайнов. Тракторист К. Инфандропул, управляя трактором с помощью кнопочного устройства с мостиком одного из комбайнов, подобрал валки с площади 1200 гектаров.

Тракторы-автоматы системы И. Т. Логинова прошли вторую тур испытаний также в Северо-Кавказской государственной машинно-испытательной станции.

## Съезд журналистов закончился

14 ноября в Москве в Колонном зале Дома союзов закончил работу первый Всесоюзный съезд советских журналистов.

На заключительном заседании принята резолюция по докладу оргбюро о задачах Союза журналистов СССР. Рассмотрен вопрос об уставе. Устав союза принят с рядом поправок и дополнений, внесенных делегатами.

Тайным голосованием избраны правление союза и центральная ревизионная комиссия.

Съезд единогласно принял резолюцию в защиту общественного деятеля и журналиста Греции, племенного борца против фашизма, директора газеты «Августа» Манолиса Глезоса.

С огромным воодушевлением участники съезда приняли приветствие Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза.

Председательствующий на заседании П. А. Сатюков обратился к делегатам с заключительной речью.

Первый Всесоюзный съезд журналистов объявляется закрытым.

## Завод низковольтной аппаратуры

НАЛЬЧИК. В шахтерском городе Тыры-Аузе (Кабардино-Балкарская АССР) вступила в строй первая очередь строящегося здесь крупного завода низковольтной аппаратуры. Он будет ежегодно давать стране до полутора миллиона электромагнитных реле, низко-

## Мастера высоких урожаев кукурузы

Постановлением бюро Кемеровского обкома КПСС и исполкома областного Совета депутатов трудящихся присвоено звание «Мастера выращивания высоких урожаев кукурузы» следующим колхозникам и работникам совхозов нашего района:

### КОЛХОЗ «РОДИНА»

Фоминых Николай Афанасьевич  
Керн Владимир Федорович  
Ащепков Алексей Николаевич  
Минеев Николай Федорович

### КОЛХОЗ «ГИГАНТ»

Пазуха Василий Николаевич  
Козубский Михаил Григорьевич

Кряк Алексей Дмитриевич

Вихоров Иван Петрович

Савостиков Петр Михайлович

Лазарев Дмитрий Петрович

Ганзин Михаил Михайлович

Ванисов Николай Саввич

Маслов Николай Иванович

Заболотников Владимир Никифорович

Дадонов Владимир Иванович

Старостин Михаил Дмитриевич

### КОЛХОЗ «РАССВЕТ»

Вершинин Анатолий Михайлович  
Гатальский Геннадий Иванович

Янин Николай Александрович

Анников Петр Михайлович

Горобец Александр Антонович

Яжен Карл Мартынович

### КОЛХОЗ «УДАРНИК ПОЛЕЙ»

Макаренко Алексей Петрович

Фотин Василий Павлович

Бакин Арсентий Иванович

Чернов Иван Иванович

Харитонов Михаил Дмитриевич

Ивачев Андрей Александрович

### КОЛХОЗ ИМЕНИ ЧКАЛОВА

Шатов Владимир Петрович

Назаров Иван Сергеевич

Кузнецов Александр Николаевич

Ериков Александр Семенович

Ладкин Михаил Николаевич

### СОВХОЗ «КРАСНИЙСКИЙ»

Алексеев Виктор Иванович

Сомов Георгий Андреевич

## Досрочно!

Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов и РТС, специалисты сельского хозяйства Узбекской ССР, воодушевленные историческими решениями XXI съезда КПСС, борясь за выполнение принятых социалистических обязательств, на

месяц раньше, чем в прошлом году, выполнили годовой план и продали государству 2,970 тысяч тонн хлопка-сырца. Почти весь хлопок сдан первыми сортами. Колхозы и совхозы республики продали государству на 500 тысяч тонн хлопка больше, чем на это время в прошлом году.

В поставках новостройке оборудования участвуют Чехословакия, Венгрия, ГДР и другие страны народной демократии. Завод в основном сооружается силами молодежи. (ТАСС).

## За что коммунисты критиковали партбюро

На днях в партийной организации паровозного депо проходило отчетно-выборное партийное собрание. С отчетным докладом выступил секретарь партийного бюро т. Ступак. Основное внимание в докладе было уделено производственным вопросам. И это вполне понятно, потому что уровень партийно-политической работы в коллективе в конечном счете определяется производственными успехами.

Говоря о производственных достижениях коллектива, докладчик отметил, что в борьбе за выполнение своих обязательств труженики депо сумели задание по общему пробегу паровозов выполнить на 114 процентов, среднесуточному пробегу — на 105,2 процента. Перевыполнена и техническая скорость. За это время было перевезено 1 миллион 21 тысяча тонн сверхпланового груза, сэкономлено 6960 тонн условного топлива. Себестоимость грузоперевозок снижена на 11,2 процента, а ремонтных работ — на 12 процентов. В течение года сэкономлено государственных средств более двух с половиной миллионов рублей. Производительность труда поднялась на 104,2 процента.

Конечно, это говорит о многом. Для достижения таких количественных и качественных показателей коллективу депо в голове с коммунистами пришлось много и упорно поработать. Успехи являются результатом того, что партийное бюро и все коммунисты организации сумели поднять трудовую активность коллектива и направить его усилия на решение хозяйственных задач.

Однако докладчик, так подробно освещивший хозяйственные успехи, не пожелал глубже проанализировать работу партийного бюро и не вскрыл в должной мере недостатки, мешающие в работе. И не случайно некоторые коммунисты при оценке доклада, назвали его «обтекаемым».

В своих выступлениях коммунисты депо подвергли резкой критике партийное бюро за слабую работу среди молодежи.

— Отсутствие должной организаторской работы среди комсомольцев и несознательной молодежи, — говорит т. Филатов, — привело к тому, что очень малое число молодых рабочих обучается в вечерней школе. А тот факт, что в течение года в партийной организации не было роста, разве не говорит о беззаботности бюро в работе с комсомолом? Говорят. Это серьезное упущение партийного бюро и мириться с таким положением нельзя.

Многие выступающие критиковали работу партийного бюро и за то, что оно не наладило обобщение и распространение опыта передовиков, не принимало мер к распространению почины Гагановой.

— В нашем коллективе, — говорит т. Шишкун, — почин Гагановой не только не нашел отклика, но и, наоборот, отдельные

опытные, знающие свое дело производственники стараются избрать работу легче. Почему, например, машинист т. Козлов с худшего паровоза предпочел перейти на лучший? А потому, что с ним никто не беседовал, ему никто не предложил наладить образцово работу на отстающем участке. Тов. Козлов коммунист.

Он мог бы и сам до этого додуматься. Ну а уж если это не дошло до его сознания, то партийное бюро должно было провести соответствующую работу, а может быть даже потребовать от т. Козлова, и отстающий участок сделать передовым.

Ряд выступающих критиковал партийное бюро и его секретари за слабую помощь коллективам, борющимся за звание бригад коммунистического труда.

— Коллектив нашего паровоза, — говорит т. Прокопчук, — первым в депо включился в соревнование за звание бригады коммунистического труда. Однако члены партийного бюро присутствовали только на совещаниях, когда мы брали обязательства, а потом никто у нас ни разу не был. Бюро совершенно не вникало в работу нашего коллектива, не направляло и не оказывало своевременной помощи в работе.

Многие выступающие критиковали партийное бюро за слабую массово-политическую работу среди коллективов ремонтных цехов.

Правда, докладчик говорил, что партийное бюро сосредоточивало свое внимание на главных участках — на работе среди паровозных бригад. Однако и здесь, как говорили выступающие, имелись серьезные недостатки.

— В период подготовки к зиме, — сказал т. Конышев, — не все локомотивные бригады качественно подготовили свои паровозы для работы зимой. И как результат — уже в первые дни походления участились межпоездные ремонты. А ведь этого могло и не быть, если бы партийное бюро своевременно обратило внимание на качество работ по подготовке к зиме.

— А сколько непорядков было с налаживанием нормального отдыха машинистам паровозов, — сказал в своем выступлении т. Грищенко. — Слишком помногу машинистов отправляли в командировки на работу в другие депо дороги, а остальным приходилось работать, не имея нормального отдыха.

Коммунисты правильно оценили обстановку и по деловому вскрыли недостатки, о которых умолчал докладчик.

П. ПОЗДНЯКОВ.

## По следам неопубликованных писем

Житель села Васильков Артур Нейман сообщил в редакцию, что у него более месяца не работает радиоточка. А. Нейман неоднократно обращался в Падунское отделение связи, но там

## В чем красота советского человека?

«Человеческое братство в их устах не фраза, а истина, и с загрублых от труда лиц глядит на нас вся красота человечества», — так писал Карл Маркс о своих современниках — пролетариах.

Эти слова с новой силой звучат в наше время, когда мы говорим о людях первой в мире страны социализма.

Год назад родилось замечательное движение ударников и бригад коммунистического труда. Оно охватило все сферы общественной и личной жизни человека — труд, учение, быт — и везде порождает и пробуждает новое, коммунистическое в людях, выжигает остатки старья, делает жизнь людей лучше, содержательней. «Учиться работать и жить по-коммунистически» — написано на знамени бригад. «Разведчиками будущего» — называла наша партия в решениях июньского Пленума ЦК КПСС.

Но в великой армии строителей коммунизма, кроме передовых отрядов, есть и отряды отстающие: участки и коллективы, не выполняющие государственного плана, слабые колхозы и совхозы. Можно ли успешно двигаться к коммунизму, если есть отстающие отряды? Конечно, нет! В противоположность капитализму социализм не терпит неравномерности и диспропорций в развитии. Социализм — это поступательное движение всего общества. А обеспечить такое движение может только помочь передовых, более опытных и знающих, тем, кто отстает и испытывает трудности.

Как осуществлять товарищескую взаимопомощь в труде, замечательно показала Валентина Гаганова. «Прошу перевести меня в отстающую бригаду. Обязуюсь довести ее до уровня передовой» — это ее письмо ныне хранится в Музее Революции в Москве вместе с Ленинскими декретами, реликвиями коммунистических субботников, обязательствами ударников первой пятилетки.

Письмо это — исторический документ, а простая советская работница Валентина Гаганова — подлинный исторический деятель:

она начала движение, великое значение которого глубоко раскрыли товарищи Н. С. Хрущев, «Ценность и благородство поступка этого человека», — говорил он, — в том, что не материальная заинтересованность толкнула ее на такой шаг, а идея, идея преданности коммунистическому строю. И во имя этого строя человек идет на личные жертвы». Движение последователей Валентины Гагановой говорит о высо-

ко обещали исправить линию, а мер не принимали.

Как сообщил редакции техник Падунского радиоузла т. Рамадин, сейчас ремонт произведен.

Радиоточка в квартире Неймана работает,

кой коммунистической сознательности и идейности советских людей.

Старое общество приучало людей все на свете измерять рублем и жить по принципу: «Мне хорошо, а до остальных мне дела нет». Социалистический строй воспитывает трудящихся в духе колLECTIVизма: он учит измерять жизнь не собственной выгодой и наживой, а благом и счастьем всех советских людей, всего общества. Наш строй учит человека товарищеской выручке и взаимопомощи, бескорыстию и подлинной любви к людям.

Рядом с Валентиной Гагановой трудились выпускницы ФЗО. Они работали хуже ее и зарабатывали меньше. И Валентина не по приказу администрации, а по велению собственного сердца пошла к ним на выручку и этим указала путь для сотен и тысяч передовиков. Такие прославленные мастера нашей промышленности и сельского хозяйства, как шахтер Николай Мамай, тракторист Михаил Довжик и многие другие, последовали примеру Гагановой. Отстающие бригады, которые они возглавили, борются теперь за звание коммунистических.

Глубоко права была Валентина Гаганова, когда говорила на июньском Пленуме ЦК КПСС: «Отстающие могут стать передовыми, если сами этого захотят, если вовремя и хорошо им помогут более сильные товарищи». Да, сейчас все решают правильная организация труда и расстановка сил. А для этого необходимы опытные и знающие организа-

торы производства. В статье «Как организовать соревнование?», написанной в январе 1918 г., В. И. Ленин подчеркивал, что «организационных талантов в крестьянстве и рабочем классе много, и эти таланты только-только начинают сознавать себя, просыпаться, тянуться к живой, творческой, великой работе, браться самостоятельно за строительство социалистического общества». В наши дни организационные таланты трудящихся развертываются во всю свою богатырскую мощь. По причине киевских инженеров и техников сейчас начинается еще одно замечательное дело: лучшие инженеры-механики и техники-механики с заводов, фабрик, учреждений едут на работу в колхозы.

Коммунизм — это самый высокоорганизованный строй на земле, это общество людей-организаторов, где каждый способен уметь построить свою работу, помочь товарищам, добиться общего успеха. Критика делом, реальная практическая помощь тем, кто отстал, — вот что будет незыблым нравственным законом людей будущего.

Высокие нравственные качества человека будущего уже сейчас видны в наших современниках — ударниках и членах бригад коммунистического труда, последователях Валентины Гагановой, передовиках промышленности и сельского хозяйства. С их вдохновенных и мужественных лиц «глядят на нас вся красота человечества».

В. КОЛБАНОВСКИЙ.

## Первый день занятий в университете культуры

С каждым годом все яснее становится заветные дали коммунизма. Наш великий советский народ — народ созидательный, уверенной поступью идет к своему светлому будущему. И не далек тот день, когда он достигнет желаемой цели.

Человек коммунистического общества должен быть всесторонне развитым, культурным, не только высокопроизводительно работать, но и правильно разбираться в вопросах литературы и искусства. Вот поэтому по всей нашей необъятной Родине начали создаваться народные университеты культуры.

Воскресный день 15 ноября для жителей поселка Промышленная был своеобразным праздником. Еще задолго до начала первого занятия народного университета культуры в клубе им. Кирова начали собираться рабочие, школьники старших классов, интеллигенция. У всех хорошее, праздничное настроение. Библиотекарь клуба им. Кирова Н. Неупокоева в фойе вела запись слушателей университета, число которых с каждой минутой все увеличивалось.

Под громкие аплодисменты открыл университет культуры секретарь райкома КПСС т. Шинкаренко. С годичной программой занятий университета познаком-

или слушателей заведующий районным отделом культуры т. Андреенков.

С большим вниманием прослушали присутствующие содержательную лекцию режиссера народного театра т. Бурделя «Советский театр и его роль в воспитании трудящихся».

Горячие аплодисменты слушателей были благодарностью работнику детской музыкальной школы т. Садову за его лекцию «Песня — основа народного творчества». Лекция сопровождалась музыкальными номерами. Под аккомпанемент барабана Виталия Григорьевича Кашкарова задувшено, с большим чувством исполнила русские народные песни «Что ты ждёшь глядьши на дорогу» и «Над полями да над чистыми» Инна Нестеровна Борисенко. Понравились слушателям университета и песни «Эй, ухнем», «Среди долины ровные» в исполнении Виктора Николаевича Борисова, слесаря-инструментальщика завода «Спецмашдаль».

Первое занятие народного университета культуры прошло интересно и содержательно. Следующее занятие состоится в понедельник, 30 ноября, в 8 часов вечера.

А. БЕРЕСНЕВ.

# Русский воздухоплаватель М. Т. Лаврентьев

(К 125-летию со дня рождения).

«Не быть игрушкой ветра, а мощно прорезать воздух в желаемом направлении», — мечтал знаменитый в прошлом воздухоплаватель М. Т. Лаврентьев, приступая на склоне своей жизни к разработке проекта управляемого летательного аппарата. К сожалению, мечту свою осуществить он не успел: подвело сердце.

М. Т. Лаврентьев — замечательный русский самородок. Вся его жизнь — страстная мечта о завоевании воздуха, самоутверженная работа по развитию русского воздухоплавания. Ничего не жалел Михаил Тихонович для этого — ни сил, ни ума, ни здоровья, ни средств. Не легким, но ярким представляется нам жизненный путь этого смельчака.

...1842 год. Восьмилетнего сына тамбовского крепостного крестьянина Лаврентьева забирает помещика от семьи для «черной» работы на господском дворе. Впереди у него «карьера» лакея, кузнеца.

Убирая барскую библиотеку, юноша-крепостной сам учится читать, писать, рисовать. И вот он — художник-декоратор в крепостном театре. По воле случая вскоре попадает он в Сибирь: хозяйка-помещица обменяла своего художника на приглянувшуюся собаку заезжего гостя.

Женитьба Михаила на девушке, сосланной в Сибирь за участие в крестьянском «бунте», повлекла за собой жестокую порку. Молодую жену крепостного Степаниду хозяин решил использовать для собственных утех. Лаврентьев сильно избил насилиника. Закованную в кандалы, молодую чету отправили в харьковскую тюрьму — по месту прежнего жительства Степаниды.

Там, в тюрьме, и застало их «освобождение» — отмена крепостного права. На свободе очутились они без всяких средств к существованию, с маленьким ребенком на руках. Но Лаврентьев недаром был мастером на все руки. Нанялся он поваром в маленький харчевню, где питались неимущие студенты Харьковского университета. Накопив денег, стал совладельцем, а позже и хозяином харчевни. Жадно набросился Михаил Тихонович на книги. Студентов, которые давали ему уроки, кормил бесплатно. Больше всего увлекался физикой, метеорологией, химией. Когда узнал, что люди уже научились летать по воздуху на воздушных шарах, его умом и сердцем завладела горячая мечта — как бы полететь самому.

Начал Михаил Тихонович сооружать воздушный шар. Семья, студенты, столкнувшиеся в харчевне, и даже их профессора помогали ему в осуществлении его дерзкого замысла. Он истратил все свои сбережения, заложил личные вещи, вплоть до платья женщины. И вот настал счастливый день: 28 апреля 1874 года Лаврентьев на своем аэростате объемом в 1.150 куб. метров поднялся в воздух и благополучно приземлился.

Но радость была омрачена: воздушный шар при доставке в город сгорел. Хорошо, что на по-

мощь пришла общественность Харькова: посыпалась пожертвования, устраивались концерты и спектакли. На эти средства был построен второй аэростат. 18 июня того же года Михаил Тихонович совершил второй полет, взяв с собой четырех пассажиров. Смелый человек стал героями Харькова. Все старались помочь ему. Но их пожертвование и доходы от харчевни не хватало на организацию новых полетов. Харчевня и все имущество Лаврентьева были проданы за долги. Семья его, превратившись в трупину бродячих актеров, вынуждена была несколько лет скитаться по городам и селам России.

Однако мечта о полетах не покидала воздухоплавателя. В Ростове-на-Дону случай свел его с офицерами — помещиками братьями Бессоновыми. Увлекаясь воздухоплаванием и мечтая о полетах, они приняли все расходы по постройке аэростата на себя, а Лаврентьеву предложили быть их инструктором. Михаил Тихонович научил своих компаний управлять аэростатом. По существу они явились первыми русскими офицерами-пилотами: в России в то время хотя и существовала «Комиссия по применению воздухоплавания», голубиной почты и сторожевых вышек к военным целям», но свободных полетов еще не было, поднимали вверх только на привязи, да и то под руководством иностранных инструкторов.

Бессоновы с Лаврентьевым устраивали показательные полеты в Таганроге и Одессе. Однажды они едва не погибли: крестьяне дальнего района, куда они летели, еще не видели и не слышали о воздушных шарах и решили, что к ним спустился сам сатана. На воздухоплавателей устремилась большая толпа людей, вооруженных вилами и косами. Неизвестно, чем бы все кончилось, если бы не находчивость Лаврентьева. Расстегнув рубаху, он показал висевший у него на груди нательный крест, рассказал, что он не посланец ада, а русский православный крестьянин.

В 1880 году образовалось «Первое русское общество воздухоплавателей». Одним из начинаний этого общества была организация воздушно-почтовой линии на неуправляемых аэростатах между Петербургом и Архангельском. Возможность таких полетов была научно обоснована, нужны были искусные пилоты. И этими пилотами согласились быть Лаврентьев и один из братьев Бессоновых. Для начала они решили совершить на воздушном шаре перелет из Ростова в Петербург. Однако смерть одного из братьев Бессоновых помешала совершить этот перелет. Воздушная линия из-за недостатка средств так и не открылась.

Между тем воздухоплаванием в России заинтересовались многие. В Петербурге началась постройка замечательного по тому времени дирижабля конструкции Костовича. На военном поле в Красном селе под Петербургом в 1882 году стал строить свой первый в мире самолет А. Ф. Можайский. Приступил к разработке проекта управляемого летательного аппарата и М. Т. Лаврентьев. Был ли это дирижабль или самолет — неизвестно: документов не сохранилось.

До конца своих дней самоотверженно служил М. Т. Лаврентьев делу завоевания воздуха. Но при царизме это не было оценено по достоинству. Между тем его роль в развитии русского воздухоплавания очень велика. Достаточно сказать, что, например, в 1874 году во всей России состоялось десять полетов на аэростатах и пять из них совершил М. Т. Лаврентьев. Его полеты способствовали пропаганде и популяризации воздухоплавания среди широких масс населения.

Имя М. Т. Лаврентьева и поныне чтят советские люди — все, кто любит отечественный воздушный флот и законно гордится его богатой, героической историей и традициями.

Евг. БУРЧЕ.  
Член Советского национально-го объединения историков естествознания и техники при Академии наук СССР.

\*

## Насущные нужды электромонтажников

Сплошная электрификация нашего района была начата еще в 1958 году. Все работы ведутся прорабским участком Кемеровского специализированного электромонтажного управления.

На сегодня в районе построено 100 километров высоковольтных линий электропередач и более 700 километров линий с напряжением 380—220 вольт. Установлено около двадцати трансформаторов, около двух с половиной тысяч световых точек и выполнены ряд других работ.

Однако, если внимательно присмотреться к ходу электромонтажных работ, то ясно увидишь, что можно было за это время сделать значительно больше, и работы по сплошной электрификации района выполнить раньше намеченного срока.

Дело в том, что хозяйства

«Краснинский», например, на большинстве отделений линий высокого напряжения построены. Остается подключить силовые установки и освещение. Но руководители этого хозяйства не могут изыскать средств для финансирования работ. На сегодня совхоз задолжал

электромонтажному управлению около восемидесяти тысяч рублей. Спрашивается, может ли прорабский участок продолжать работы? Конечно, нет.

Вторым очень существенным

тормозом в электромонтажных

работах является то, что колхозы

и совхозы несвоевременно загото-

вали лес для опор. Отдельные

бригады колхозов «Ударник по-

лес», имени Чкалова к зиме оста-

лись неэлектрифицированными

только из-за отсутствия столбов.

Немало помех создается и пото-

му, что лес для опор заготовляет-

ся нестандартный, и столбы не

выдерживают требуемого габари-



## Не допустим снижения надоев

Основная задача, которая стоит перед животноводами — хорошо провести зимовку скота. Для этого надо иметь постоянный запас кормов, регулярно обеспечивать животных водой, содержать в порядке скотопомещения.

Сейчас почти все колхозники нашей сельхозартели работают в животноводстве. Трактористы, комбайнеры, полеводы и животноводы подвозят корма к фермам. Мы поставили цель — иметь постоянный 15-дневный запас грубых кормов. На сегодня подвезено около 500 центнеров соломы и 400 ц сена. Большую долю в рационе занимает кукурузный силос.

Большинство коров в эти месяцы в запуске, поэтому удержать хорошие надои трудно. Но все-таки от каждой фуражной коровы наши доярки надаивают около 4 килограммов молока в день. За октябрь мы получили по 131 кг молока от коровы, думаем, что и в этом месяце надои не снизим.

Хорошую помощь животноводам оказывают Михаил Олихов, Александр Корнилов, Николай Кандинский. Они ежедневно перевыполняют нормы выработки на вывозке кормов.

А. НОВИКОВ,  
председатель колхоза «Пламя»,

## Упорядочить торговлю

В селе Титово есть два магазина Васильевского сельпо. Если судить о работе этих магазинов по выполнению плана товарооборота, то создается впечатление благополучия. Да и на работу продавцов со стороны покупателей особых обид нет.

Однако в работе этих магазинов есть очень серьезный недостаток — в них хлеб бывает очень редко. Летом этот недостаток был не особенно заметен, потому что нуждающиеся в печеном хлебе имели возможность ездить за

ним на велосипеде на разъезд Торсъма, а вот зимой это очень неудобно.

По этому вопросу мы неоднократно обращались к председателю Васильевского сельпо т. Файнгерш, но положение не изменяется. Хлеб по-прежнему доставляется в магазин нерегулярно. Однако жители села Титово надеются, что райпотребсоюз заставит т. Файнгерш наладить торговлю хлебом.

О. ЕГОРОВА,  
учительница Титовской школы.

## ...А книги лежат в кладовой

В конце августа правление колхоза имени Сталина решило отремонтировать помещение Пор-Искитимской сельской библиотеки. Причем ремонт был начат капитальный. Вскоре помещение разломали.

Когда разбрали помещение, работа продвигалась споро. Председатель правления т. Насинник

даже заявил заведующему библиотекой:

— Пока будешь в отпуске, ремонт произведем. Выдешь на работу после отпуска — не узнаешь помещения.

И действительно, сейчас помещения не узнать, хотя после обещания т. Насинника прошло более трех месяцев. Дальше разборка помещения работы по ремонту не пошли, а книги лежат в кладовой.

Неужели правление колхоза имени Сталина во главе с т. Насинником намерено лишить колхозников возможности пользоваться библиотекой? Надо полагать, что партийная организация колхоза не допустит этого. Библиотека должна работать.

Гашников, Луцин, Серова, Богомолова, Веденина — члены колхоза имени Сталина.

## Меры принятые

В заметке «Сколько это будет продолжаться?», опубликованной в газете «Красное знамя» № 134, говорилось, что у т. Королева длительное время не работало радио.

Как сообщил нам начальник конторы связи т. Носов, радиоточка у Королева сейчас исправлена.

«КРАСНОЕ ЗНАМЯ»

17 ноября 1959 г. 3 стр.

